



嘉定报

月末版

JIA DING BAO

4-5 文化·抗日救亡



文化人士与嘉定的抗战记忆

1937年7月7日,抗战全面爆发,8月13日,淞沪抗战爆发。中国知识分子素来具有强烈的爱国传统、忧患意识,尤其是当民族、国家危亡转折关头,中国知识分子不论年龄,不分区域,不问专业,义无反顾投身于全民族抵抗运动。

6-7 生活·苦与乐



最苦与最乐

人生什么事最苦呢?贫吗?不是。失意吗?不是。老吗?死吗?都不是。我说人生最苦的事,莫若于身上背着一种未了的责任。人若能知足,虽贫不苦;若能安分(不多作分外希望),虽然失意不苦;老、死乃人生难免的事,达观的人看得很平常,也不算什么苦。

8 人物·学者



黄霖: 以侯黄钱王为典范

虽蜚声海内外,但黄霖先生似乎不知“摆谱”为何物。假使你要去见他,第一次去,他必定不厌其详地告诉你如何乘车、转车,才能以最快速度到达,下车之后或左拐,或右拐,可见一高楼,又见一骑驴塑像,再左拐或右拐,可达他办公室。只要严格按照他设计的路线,你一定会顺利到达——他是路盲,总担心别人也迷路。

嘉定科技与产业 创新路线图

嘉定区《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心重要承载区的实施意见》和《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心重要承载区三年行动计划》,于日前正式下发。2份文件提出了嘉定近中期科技创新和科技产业化的具体目标,为嘉定未来5到15年的发展明确了路线图。(详见二、三版)



嘉言堂

依靠科技创新“翻山越岭”

科言

行百里者半九十。如果说过去的嘉定,用土地资源、人口红利、环境消耗换来了高速发展,那当这些要素趋紧之时,想要翻过前行中的大山,这最后的十里路,必须在体力耗尽之前换一种方式前行。

眼下,“翻山越岭”的方式已经明确,那就是依靠科技创新驱动,转型发展走出一条新路。

对接参与上海建设科技创新中心,不仅是落实市委重大战略的光荣使命,对嘉定来说同样具有极为深远的重要意义。

当前,嘉定正处于深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚期,面临着建设用地紧张、环境承载过重、产业增速放缓等诸多现实矛盾。传统发展模式已无力支撑产业转型升级,唯有走创新驱动发展之路,才能突破重

重瓶颈。可以说,积极对接参与上海科创中心建设,全力打造嘉定自主创新产业化引领区,建设宜居宜业的现代化新型城市,是新形势下嘉定实现转型发展的必由之路,也是增强发展内生动力的关键之举。

对志在建设现代化新型城市的嘉定来说,对接上海科创中心建设,同样具有举足轻重的推动作用。科技创新作为现代化新型城市功能优化的重要标志,直接决定了城市发展能级和品质。全力打造嘉定自主创新产业化引领区、新兴产业发展示范区,同步建设宜居宜业的现代化科技城,有利于加快集聚人才、资本、项目等区域发展核心要素,由此增强嘉定作为长三角综合性节点城市的对外辐射能力和影响力,全面提升嘉定在上海城市发展中的战略地位。

市委对嘉定寄予厚望,自然不是空穴来风。嘉定有丰富的科技创新资源、广阔的科技产业化空间以及较强的产业链配套能力。就单项而言,嘉定这三方面在各区县中并非顶尖,但综合起来就体现出比较优势。目前,坐拥“十一所二中心二基地”和3.7万余名各类创新创业人才的嘉定,有基础、有实力、也有能力担当好建设科创中心重要承载区的历史重任。

勇于担当,绝不是盲目自信,要清醒看到自身的差距和不足。比如,管理体制和服务机制不适应科技创新创业发展新特点,科技企业服务资源比较分散,部门之间还存在信息沟通脱节等情况。又比如,创客空间、孵化器新兴产业载体资源建设还不能完全满足科技企业低成本、便捷入驻的要求,城市公共服务功能还有待完善。

再比如,与深圳、北京等创新型城市相比,嘉定鼓励创业、包容创新、宽容失败的社会氛围还不够浓厚。只有认识到差距,才能看病抓药,更好地发挥潜力、激发动力。

综观外部发展态势,加快科技创新是大势所趋。然而,对嘉定来说,踩对点是一回事,能不能踩实是另外一回事。一方面,政府要自我革新,进一步强化开放就有活力、放开就是支持的理念,以市场的尺度、发展的眼光去把握规律、管控风险,抓紧创新举措出台落实,为符合发展需要的新生事物保驾护航。另一方面,要注重策动市场的力量,形成创新创业活力迸发、产业发展百花齐放的蓬勃态势。

对老牌科技卫星城嘉定来说,这一次不是另起炉灶,而是更为坚实的有力的再次出发。